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Utmutaté

o A feladatok megoldasara 120 perc fordithato, az 1dd leteltével a munkat be kell fejezni.
o A feladatok megoldasi sorrendje tetszoleges.

o A feladatok végeredményét az erre a célra szolgalo keretbe vagy sorra irja, a feladatok
megoldasat csak akkor részletezze, ha ere a feladat szovege utasitast ad!

e A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldast vagy megoldasrészletet
athuz, akkor az nem érté¢kelhetd!

e Az egyes feladatokra az ott feltiintetett pontszammal tobb nem kaphato6.
o Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!

Feladatok 0sszesitése

1. El6lények csoportositisa 7 pont
2. A madarak szervezete 10 pont
3. A ndi nemi ciklus 10 pont
4. A szem részei 10 pont
5. Az emberi 1égzés 10 pont
6. Az Rh — 6sszeférhetetlenség 7 pont
7. A dohanyzas 12 pont
8. Lorenz megfigyelése 7 pont
9. Mirél szol a karikatira? 7 pont
Osszesen 80 pont
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1. El6lények csoportositasa

irja be az alabbi él6lények sorszamat a halmazabra megfelel6 részébe!

NOVENYEK

HETEROTROFOK

HARASZTOK LEBONTOK

Az erdei pajzsika erdeink gyakori sporas-hajtasos zold novénye.
A gyilkos galdca a talaj szerves anyag tartalmat hasznalja {ol.
A kifejlett nappali pavaszem viragok nektarjat szivogatja.

A kocsanyos tolgy viragos novény.

A N e

A viragzé aranka fajok szervezetében nincs zold szintest, gazdanovényeikbdl szivjak
fol a szerves tapanyagot.

.°\

A foldi giliszta celluloztartalmu korhadékot dolgoz fol.

7. Az erdei sz6rmoha teste szintesteket tartalmaz.

7 pont

2. A madarak szervezete

1. Milyen szerepet jatszik a toll a madarak életében? irjon két példat!
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A madarak szervezete alapvetden a repiiléshez alkalmazkodott.

2. A vazrendszer mely része alakult szarnnya?

1 pont
3. Milyen anyagbol van a csér, a toll, a pikkelyek a labon?
...................................................................................... lpont
4. Hol torténik a taplalék apritasa?
...................................................................................... 1p0nt

5. A légzoszervrendszer felépitése a repiilés fokozott oxigénigényének kielégitéséhez al-
kalmazkodott. Mi teszi lehetévé ilyenkor a madar szervezetének fokozott és folyama-
tos oxigénellatasat?

7. Els6sorban milyen kiils6 szervek felépitésébol és hogyan kovetkeztethetiink egy madar
életmodjara? Mutassa be két példaval a szerv jellemzdit és ennek feladatat (funkcidjat)!

allatcsoport szerv és jellemzdje mi a feladata? (életmod)

2 pont
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8. Mi jellemzé a madarak testhomérsékletére?

saban?

1 pont
3. A néi nemi ciklus

Egészitse ki a mondatokat a megfeleld szavakkal!

Az emberi petesejtek a (1) .....c.oooeviiiiiiiiiiiiiiiiini -ben érd tiiszokben keletkeznek és
AZ) ()i nevl folyamatban keriilnek ki a tlisz6bdl és jutnak a
petevezetékbe. Ezeket a folyamatokata (3)..........cccooovvviiiiiiin... altal termelt hormonok
serkentik. A megtermékenyités a ciklus (4).......cccooiiiiiiiiiiiiiii napjan a
legvaldsziniibb. A keletkezd zigotabol eldbb (5).......covvviiiiiiiiiii ,
majd holyagcsira keletkezik, ez agyazddik be a (6)............coeiiviiiiiiiiiiiiiiia, -
ba. A tiisz6 helyén keletkez0 (7)......cccoevviiiiiiiiiiiiinn... nevll test maga is
hormontermeld szerv. Hormonja elémozditja a méhnyalkahartya (8) .....................oooaiii. ,
egyuttal gatolja az agyalapi mirigy (9) .....ccoeviiiiiiiiiiiiiiii nevli hormonjanak

folszabadulasat. E negativ visszacsatolas kovetkezménye a méhnyélkahartya lelokddése, amit

(A0) e -nak neveziink.

10 pont
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4. A szem részei

A szemgolyo mely rétegeire jellemzok az alabbi allitasok? A megfelel6 betiijelet irja az
allitas melletti négyzetbe!

A — Inhartya
B — Erhértya
C — Ideghartya
1. | A szemgoly¢ kiilso rétege. 1 pont
2. |Egyik része a vakfolt. 1 pont
3. | Itt talalhatok a fényérzékeny receptorsejtek, a csapok és a palcikak. 1 pont
4. | Elils6 részének szine egyénenként valtozo. 1 pont
5. | Egyik része a sargafolt. 1 pont
6. | Eliilso részének kozepén van a pupilla. 1 pont
7. | Eliils6 része a szaruhartya. 1 pont
8. | Az ingeriiletet elvezetd érz6 neuronok e rétegben talalhatok. 1 pont
9. |Feliiletén tapadnak a szemmozgato izmok. 1 pont
10. | E hartya eliils6 része atlatszo. 1 pont
10 pont
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5. Az ember légzése

Hasonlitsa 0ssze a ki- és belégzés jellemzoit! A megfelelo betiit irja az allitas melletti
négyzetbe!

A) A belégzésre jellemz6

B) A kilégzésre jellemz6

C) Mindkettdre jellemz6

D) Egyikre sem jellemz6

1. | A folyamat soran a rekeszizom dsszehuzodik. 1 pont
2. | A tiidében a nyomas a 1égkdri nyomas ala csokken. 1 pont
3. | A légholyagok kitdgulnak. 1 pont
A tlid6 a mellhartydk segitségével kdveti a melliireg
4. |, s os 1 pont
térfogatvaltozasat.
A folyamat soran a tiidoben uralkodé nyomas megegyezik a
5. | s . 1 pont
kiils6 1égnyomassal.
6. | Oxigéndus levegd aramlik a tiidobe. 1 pont
7 A folyamat meginditasaban a legfontosabb inger a vér szén- 1 pont
* | dioxid szintjének emelkedése. P
8. | Akaratunkkal is befolyasolhatjuk. 1 pont
9. | Az dramlo6 levegd nitrogént is tartalmaz. 1 pont
10. | A szervezetbdl szén-dioxidot és vizgdzt tavolit el. 1 pont
10 pont
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6. Az Rh osszeférhetetlenség

Az abran egy RH negativ anya lathatd. Tekintse meg, majd valaszoljon a kérdésekre!

1. Mikor alakulhat ki az Rh dsszeférhetetlenség? irja a négyzetbe a megfeleld betiit!

Y A) Ha az anya Rh-pozitiv (Rh"), a gyermeke Rh-negativ (Rh-)
: b B) Haazanya Rh -, a gyermek Rh -.

y C) Haazanya Rh-, a gyermeke Rh"
D) HaazanyaRh', a gyermeke Rh"

E) HaazanyaRh', a gyermekének nincs antigénje

1 pont

Az Rh-pozitiv (Rh") személyek vorosvértesteinek felszinén tin. D-antigén talalhaté. Valé-
szinili, hogy Rh osszeférhetetlenség volt az oka annak, hogy VIII. Henrik angol kiraly el-
valt elsé feleségétol, Aragoniai Katalintol. Elsé gyermekiik Maria egészséges volt s késobb
rovid ideig az angol tronon is iilt. A tobbi gyermek egyre betegebben sziiletett.

2. Ha Rh osszeférhetetlenség volt Aragoniai Katalin és gyermekei kozott, akkor hogyan
lehetett egészséges az els6 gyermeke, Maria?
A helyes valaszok betiijeleit irja a négyzetekbe!

A)
B)

)
D)

Maria vorosvértestein nem voltak D-antigének.

Eredetileg sem az Rh-, sem az Rh+ vérben nincs a D-antigén ellen antitest
(ellenanyag).

Maria immunrendszere kicsapta a D-antigéneket.

Az anyaban nem volt D-antigén elleni antitest (ellenanyag).

2 pont
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3. Mit jelol az abran az ,,Y” betii? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) D antigéneket
B) Rh - antigéneket
C) cllenanyagokat, antitesteket

D) vérlemezkéket

E) a véregyik alakos elemét

1 pont

Ha kizarjuk a vératomlesztésb6l szarmazo Rh osszeférhetetlenséget, akkor mi igaz a
képen lathaté anyara? Dontse el és jelolje I vagy H betiivel, hogy az allitasok igazak
vagy hamisak!

4. | A képen lathato anya volt mar varandés Rh + magzattal. 1 pont

5. | A képen lathatdé magzat Rh pozitiv. 1 pont

A képen lathat6 anya vére az anya sziiletése Ota tartalmazza a

D antigén elleni ellenanyagot. 1 pont
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7. A dohanyzas

Az egészségiinket befolyasolo tényez6: a dohanyzas

Tények és adatok

Az egészségre artalmas kockdzati tényezdk kozil a dohdnyzds a
legveszélyesebb. A WHO statisztikdi szerint a dohanyzas okozta éves halalozés
meghaladja a drog, alkohol, fertdz betegségek és a balesetek okozta haldlozast
egyiittvéve. 1999-ben a vildgon 1,25 milliard ember dohényzott, ami a 15 évnél
id6sebb lakossag egyharmadat jelenti. A fejlett orszagokban a férfiak 42%-a, a fejlodo
orszagokban 48%-a dohanyzik. A fejlett orszdgokban a ndknek mintegy 24%-a
dohanyzik, a fejlédd orszagokban azonban a ndknek csak 12%-a dohanyzo. A fejlett
orszagokban a dohanyzas az utobbi években csokkent, aminek oka egyre sikeresebb
egészségligyi felvilagositas, a dohanyzéds elleni kampanyok, a dohanytermékek
reklamozasanak korlatozasa, tovabba a dohdnyfiistmentes munkahelyek, kozlekedési
eszk0zok ¢€s szorakozohelyek szamanak szaporodasa lehet. A jovoben a fejlodo
orszagokban a dohanyzok szamanak emelkedése varhato a nok és gyermekek korében.

Az elorejelzések szerint 2025-re kb. 10 milli6 ember fog meghalni a vildgon
dohanyzas kovetkeztében. Az orvostudomany mintegy 20-25 olyan betegséget tart
nyilvan, amely kozvetleniil a dohanyzéssal kapcsolatos. Minden masodik dohanyzo idd
elott hal meg. A fejlett vilagban egyre csokken a kozépkoru népesség korében a
dohanyzas, ugyanakkor a gyermekkortiak kozott emelkedik. Magyarorszagon 2,6
millié ember dohanyzik, és minden 6todik ember a dohanyzas kovetkeztében hal meg.

Magyarorszagon az utdbbi 5 év atlagdban évenként tobb mint 25 milliard
cigarettat szivtak el, ami azt jelenti, hogy az jsziilotteket és gyermekeket is beleértve
mind a 10 millié6 magyar allampolgar 1 doboz cigarettat fogyaszt el harom nap alatt. A
Gallup Intézet felmérése szerint a 12 évesek 15%-a, mig a 14-18 évesek 50%-a aktiv
dohanyz6 Magyarorszagon. A KSH adatai alapjan 1999-ben 28-30 ezer ember halt
meg a dohdnyzas kovetkeztében, tobbek kozott ezzel is magyarazhatd a rossz
halalozasi statisztikink. A statisztikak vilagszerte azt mutatjdk, hogy atlagosan
minden hetedik rdkban meghalt ember dohanyzott.

TomPA ANNA: Egészségtudat és tudatos egészség (részlet)

Forras: Mindentudas Egyeteme www. Mindentudas.hu

Valaszoljon a kérdésekre a szoveg figyelmes elolvasasa utan!

1. A vilag mely részén magasabb a dohanyzo férfiak aranya (a nemdohanyzokhoz képest)?

10
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2. A ,fejlett” vagy a ,,fejlod6” (elmaradott) orszagokban magasabb a dohanyz6 nok aranya?

3. Milyen valtozas tapasztalhato a dohanyzok szamaban a fejlett orszagokban a dohany-
zasi statisztikak szerint? (A valaszhoz vegye figyelembe az életkorokat is!)

4. Hany szazaléka dohanyzik Magyarorszag teljes lakossaganak (életkortdl fiiggetleniil)
a felmérések szerint?

5. Koriilbeliil hany ember hal meg Magyarorszagon évente dohanyzas kivetkeztében (az
1999-es adatok alapjan)?

6. Bioldgiai ismereteit felhasznalva indokolja, hogy miért nem lehet pontosan megadni,
hogy a dohanyzas kovetkeztében hany ember hal meg évente?

7. A cikk négy modszert is folsorol, melyekkel a ,(fejlett vilaighan” (a nyugati tipusa
tarsadalmakban) kiizdenek a dohanyzas ellen. Melyek ezek?

1 pont

11
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8. A fenti (el6z6 pontban folsorolt médszerek) koziil melyik az, amelyik nemcsak az ak-
tiv dohanyosok szamat csokkentheti, hanem a passziv dohanyosokat (a dohanyfiistot
elszenvedoket) is védi?

9. Véleménye szerint mivel magyarazhatd, hogy a 7. pontban folsorolt médszerek nem
egyforman hatnak a fiatalokra és a kozépkoruakra? Fogalmazzon meg lagalabb egy
lehetséges okot!

10. Véleménye szerint mivel magyarazhato a dohanyzo férfiak és nok eltéré aranya? Fo-
galmazzon meg legalabb egy lehetséges okot, ami a kialakult szokast magyarazza!

12. Biologiai ismeretei alapjan indokolja meg, hogy miért kiillondosen nagy a dohanyzo
nok felelossége!

12
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8. Lorenz megfigyelése

/

»EBzzel a jelenséggel talalkozott a schonbrunni éallatkert egy pavakakasa.
Mint egy koran elobujt és a rossz 1d6tél megsemmisiilt pavakoltohely
utols6 tuléldje keriilt a legmelegebb terembe, amely akkor — az elsd
vildghabora utdn — az oridstekndsoké volt. Ez a szerencsétlen madar késdbb
egész életén keresztiil csak oOridstekndsok eldtt dirrdgott, siiket és vak
maradt a legszebb pavatyukok irant.”

(Konrad Lorenz)

1. Hogyan nevezziik a jelenséget, amelyrdl az idézet szol?

2. Hasonlitsa ossze a klasszikus feltételes reflexszel (pavlovi kondicionalassal) olyan
szempontbol, hogy mikor alakithato ki és meddig tart a kétféle tanulassal elsajatitott vi-
selkedés!

3. A pavakakas itt leirt viselkedésének olyan eleme is van, amely nem tanult. Mi ez, és
milyen tapasztalat tamasztja ala, hogy igy van?

13
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9. Mirél szél a karikatara?

HE, AMIGO!
AZ A FA KELL NEKUNK,
HOGY MEGVEDJEN AZ
UVEGHAZHATASTOL!

W

Forrds: PRIMACK — STANDOVAR: 4 természetvédelem biologiai alapjai. Nemzeti Tankonyvkiado.

1. A karikatiraban szereplé autos az iiveghazhatasrol beszél. Elsosorban melyik gaz
okozza ezt a jelenséget?

14
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4. Hogyan befolyasolja a légkor osszetételét, ha nagy Kiterjedésii erdoket anélkiil vagnak
ki és tiizelnek el, hogy az erdot Gjratelepitenék?

5. Tételezziik fel, hogy egy erdében iddegység alatt ugyanolyan tomegu fa né, mint
amennyit az erdobdél kivagnak és eltiizelnek. Valtozik-e ennek kovetkeztében a légkor
osszetétele? Indokolja valaszat! (A tomegnovekedésbe beleértjiik a torzset és a
lombkoronat is).

7. Milyen médon segithetnének a ,(fejlett orszagok” abban, hogy ne fokozodjon az
iiveghazhatas? Irjon egy megoldasi javaslatot!

15
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m  Figyelem! Az értékeld tanar tolti ki!

Feladatcsoportok Elérhet6 pontszam Elért pontszam
1. Elélények csoportositasa 7 pont
2. A madarak szervezete 10 pont
3. A néi nemi ciklus 10 pont
4. A szem részei 10 pont
5. Az emberi 1égzés 10 pont
6. Az Rh — 6sszeférhetetlenség 7 pont
7. A dohanyzas 12 pont
8. Lorenz megfigyelése 7 pont
9. Mirdl szol a karikatura? 7 pont
Osszesen: 80 pont

16



